

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 ව්‍යවහාර කළ මතය

ලංකා සතොස ලිමිටඩ් (“සමාගම”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි. මතය විශ්වාසය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත්කම හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

1.2 ව්‍යවහාර කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය විශ්වාසය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ විශ්වාසය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවධානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ භැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිඟමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 12 හි 80 සහ 81 ඡේදවලට අනුව, ආදායම් බදු වියදම්/ පාඩු සම්බන්ධව මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ සටහන්වල අනාවරණය කර නොතිබුණි.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සමාගම විසින් තොග අගය කිරීමේදී ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 2 අනුගමනය කර නොතිබුණි. එමෙන්ම දිවයින පුරා පිහිටි අලෙවිසැල් පාලයෙන් 3/4 ක් පමණ ගිණුම්ගත කිරීම, අතින් (Manual) කරනු ලබන සටහන් ආශ්‍රයෙන් සිදු කිරීම හේතුවෙන් ආවේණික අභ්‍යන්තර වැරදි, දත්ත මඟ හැරීම, එකම සටහන දෙවරක් සටහන්වීම හා අගයන් අඩුවෙන්/ වැඩියෙන් සටහන්වීම ආදී විවිධ දෝෂයන් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් රු.4,462,675,947 ක් වූ තොග වටිනාකම සම්බන්ධයෙන් හා එමඟින් විකුණුම් පිරිවැය සහ ජංගම වත්කම් සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්ට ඇති විය හැකි මූල්‍ය බලපෑම තීරණය කිරීමට හෝ ප්‍රමාණනය කිරීමට නොහැකි විය.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගණකාධිකරණ ප්‍රමිත 13 ප්‍රකාරව, සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කළ නමුත් දැනට මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා භාවිතා කරන දේපල, පිරියත හා උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණනය කර සාධාරණ අගයට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කළ යුතු වුවද, සමාගම විසින් එකතුව රු.135,482,188 ක් වූ දේපල, පිරියත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් ඒ ආකාරයට කටයුතු කර නොතිබුණි.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) නාම පුවරු හා සවි කිරීම් සඳහා රු.9,078,568 ක්, පරිගණක මෘදුකාංග ආශ්‍රිත දෘඩාංග සඳහා රු.5,022,286 ක් පරිගණක උපකරණ සඳහා රු.308,537 ක් සහ ගොඩනැගිලි සඳහා රු.8,750 ක් වශයෙන් එකතුව රු.14,418,141 ක් වූ ක්ෂය, ගිණුම්ගත නොකිරීම හේතුවෙන් එම වටිනාකමින් වර්ෂයේ අලාභය අඩුවෙන්ද දේපල, පිරිසිදු සහ උපකරණ වටිනාකම වැඩියෙන්ද දැක්වීණි.	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	ක්ෂය නිවැරදිව ගණනය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට දේපල, පිරිසිදු හා උපකරණ වටිනාකම තුළ ගොඩනැගිලි රු.45,783,758 ක්, පරිගණක උපකරණ රු.108,811,186 ක්, පරිගණක මෘදුකාංගවලට අදාළ දෘඩාංග රු.1,111,247 ක් සහ කාර්යාල උපකරණ රු.348,661,088 ක් වශයෙන් 2013 වර්ෂයේ සිට පැවත එන, හඳුනා නොගත් රු.504,367,279 ක් වූ ආරම්භක ශේෂවල එකතුවක් පැවතුණි.	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	ආරම්භක ශේෂවල හඳුනා නොගත් ශේෂ හඳුනා ගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ඇ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් අස්පාශ්‍ය වත්කම් වූ පරිගණක පද්ධතියට අදාළව එකතු කරන ලද ක්‍රියාත්මක කිරීම් සඳහා රු. 1,374,950 ක් වැඩියෙන් ද ජාල ගත කිරීම් සහ බලපත්‍ර සඳහා පිළිවෙළින් රු.157,424 ක් සහ රු.122,425 ක් අඩුවෙන් ද ක්‍රමක්ෂය කර තිබීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ අලාභය රු.1,095,101 ක් වැඩියෙන් දැක්වුණි.	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අස්පාශ්‍ය වත්කම්වලට අදාළ ක්‍රමක්ෂය නිවැරදිව ගණනය කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වෙළඳ ලැබිය යුතු ගිණුම	රු. 23,916,925	රු. 29,317,750	රු. 5,400,775	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	ලෙජර් ගිණුම්, පාලන ගිණුම් හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන අතර පවතින ශේෂ අතර වෙනස්කම් සඳහා හේතු පරීක්ෂා කර නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ණය මැම පාලන ගිණුම	රු. 67,067,996	රු. 63,163,488	රු. 3,904,508		

1.5.4 සංවිධානයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ සමාගමේ සමුච්චිත උනන්දුවය රු.14,742,629,777 ක් මෙන්ම ජංගම වත්කම් ඉක්ම වූ ජංගම වගකීම් රු.2,560,855,506 ක් වූ අතර ඒ හේතුවෙන් සමාගමට සිය වත්කම් තුළින් එහි වගකීම්වලට මුහුණ දීමේ හැකියාව සහ භාණ්ඩාගාර ප්‍රතිපාදන ලබා දීමකින් තොරව අඛණ්ඩව පවත්වා ගෙන යාමේ හැකියාව අවිනිශ්චිත තත්ත්වයක පැවතුණි. රු.6,902,618,157 ක් වූ ගෙවිය යුතු වෙළඳ හා අනෙකුත් ණය ශේෂ මෙම තත්ත්වයට බලපෑ ප්‍රධාන හේතුව වී තිබුණි.</p>	<p>විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>වත්කම් නිසි කළමනාකරණයකින් යුතුව කාර්යක්ෂමව මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා යෙදවීමෙන් උපරිම ලාභ ලැබීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.5.5 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.			
(අ) දේපල, පිරිසත හා උපකරණ				
(i)	201,720,211	ගොඩනැගිලි සම්බන්ධයෙන් සමාගම සතු අයිතිය තහවුරු කරන ලිපිලේඛන	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අදාළ වත්කම් තහවුරු කෙරෙන ලියකියවිලි පවත්වා ගත යුතුය.
(ii)	22,798,843	සමුපකාර තොග වෙළඳ සංස්ථාවෙන් පවරා ගනු ලැබූ වත්කම් සඳහා උපලේඛන		
(iii)		මන්නාරම ප්‍රදේශයෙහි වාණිජ ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකළ පරිච්ඡේද 20 ක් වූ ඉඩමේ අයිතිය තහවුරු කෙරෙන ලියවිලි		

(ආ) අපහායනය		2015 වර්ෂයේ සිට අපහායනය (Impairment) සඳහා වෙන් කිරීම් සිදු කර තිබුණද ඒ සඳහා ලබා ගත් අනුමැතිය, ඊට අදාළ උපලේඛන හා ණයගැති වයස් විශ්ලේෂණය	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අපහායනය සඳහා අනුමැතිය ලබා ගත යුතු අතර එම අපහායන ශේෂ සනාථයන් සඳහා උපලේඛන හා ණයගැති වයස් විශ්ලේෂණ පවත්වා ගත යුතුය.
(i) වෙළඳ ණය ලැබිය යුතු පාලන ශේෂය	62,959,958			
(ii) ගොන්ඩෝලා ආදායම් ශේෂය	92,000			
(iii) සමුපකාර කොඟ වෙළඳ සංස්ථාවෙන් ලැබිය යුතු ශේෂය	10,083,353			
(iv) ක්‍රීඩා අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු ශේෂය	36,453,533			
(v) උත්සව අත්තිකාරම්	446,000			
(vi) ආනයන නිශ්කාශණ අත්තිකාරම්	267,600,500			
(vii) ලොකු ඵූණු පාලන	137,826,385			
(viii) ජ්‍යෙෂ්ඨ	56,762,337			
(ix) බහාලුම් සඳහා තැන්පතු	19,507,254			
(ඇ) ආදායම් බදු	10,927,534			
(ඈ) රඳවා ගැනීමේ බදු	2,005,410	සනාථ කිරීම සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි සහ එම ලැබිය යුතු ශේෂයන්ට එරෙහිව සිදුකරන ලද ඉවත් කිරීම් සඳහා වූ ප්‍රතිපාදන සඳහා ලබාගත් අනුමැතිය	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අදාළ වත්කම් තහවුරු කෙරෙන ලියකියවිලි පවත්වා ගත යුතුය.

<p>(ඉ) ගොන්ඩෝලා 6,683,193 වයස් විශ්ලේෂණය ලැබිය යුතු ආදායම් ගිණුම</p>	<p>වයස් විශ්ලේෂණය යාවත්කාලීනව පවත්වා ගත යුතුය.</p>
<p>(ඊ) ලැබිය යුතු 113,154,762 ශේෂ සනාථන ශේෂය</p>	<p>ශේෂ සනාථ කිරීමේ ක්‍රියාපටිපාටිය කලමනාකරණය කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසාන දිනට රු.121,297,830 ක් වූ ලැබිය යුතු ගිණුම් ශේෂ එකතුවට අයත් ශේෂ සියල්ල ණයගැති වර්ගීකරණය අනුව දින 90 ට වැඩි කාණ්ඩයට ඇතුළත් කර තිබුණු බැවින් ණයගැතියන්ගේ වයස් විශ්ලේෂණය විගණනයේදී නිවැරදිව හඳුනාගත නොහැකි විය. තවද, එම ගිණුම් ශේෂය තුළ වසරකට වැඩි කාලයක සිට පැවතෙන ණයගැති ශේෂ එකතුව රු.23,793,702 ක් වූ අතර ඉන් රුපියල් මිලියනයකට වැඩි ශේෂ එකතුව වූ රු.18,337,845 ක වටිනාකමට ණයගැතියන් 04 දෙනෙකුද වසර 02 ක කාලයක සිට පැවතෙන රු.4,661,900 ක වටිනාකමට එක් ණයගැතියෙකුද ඇතුළත්ව තිබුණි.</p>	<p>විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>ණයගැතියන්ගේ වයස් විශ්ලේෂණය කළ යුතු අතර අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් රු.2,764,346,616 ක් වූ වෙළඳ ගෙවිය යුතු ශේෂයට අදාළව සැපයුම්කරුවන් විසින් සනාථ කළ ශේෂය රු.55,802,049 ක් වූයෙන් සනාථ නොකළ ශේෂය රු.2,708,562,567 ක් විය. එමෙන්ම රු.4,149,611,955 ක් වූ සනාථ කිරීම් කැඳවූ ශේෂයෙන් රු.1,385,265,338 කට අදාළ සැපයුම්කරුවන් විසින් ප්‍රතිචාර දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>සියළු ශේෂ විමසීම් අදාළ පාර්ශවයන්ට යොමු කර ඇති බවත් සැපයුම්කරුවන් ශේෂ සනාථ විගණනයට යොමු නොකිරීම සමාගමේ වගකීමෙන් බැහැර කාර්යයක් බව</p>	<p>අභ්‍යන්තර පාලනය ශක්තිමත් කළ යුතු අතර ශේෂ නැවත ඇගයීමක් කළ යුතුය. සනාථ නොකළ ණය හිමි ශේෂ පිළිබඳව පසු විපරම් කළ යුතුය.</p>

<p>(ආ) ණයපත්/ හරපත් පාලන ගිණුමට අදාළ ලංකා බැංකුව, කොමර්ෂල් බැංකුව සහ නේෂන්ස් ට්‍රස්ට් බැංකුව යන බැංකු ශේෂ පිළිවෙලින් රු.4,088,416 ක්, රු.8,449,307ක් සහ රු.2,084,426 ක් වූ ශේෂ සම්බන්ධයෙන් බැංකු තහවුරු කිරීම් විගණනයට ඉදිරිපත් නොකෙරුණු බැවින් එහි නිවැරදිතාවය සනාථ කර ගත නොහැකි විය. තවද, ඊට අදාළ හැටන් නැෂනල් බැංකු ගිණුම් ශේෂය රු.4,128,826 ක් හා සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ බැංකු තහවුරු කිරීම රු.5,862,238 ක් වූයෙන් එම ශේෂ අතර රු.1,733,412 ක වෙනසක් පැවතුණි.</p>	<p>විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>ණයපත්/ හරපත් පාලන ගිණුමට ශේෂ සම්බන්ධයෙන් අභ්‍යන්තර පාලනය ශක්තිමත් කළ යුතු අතර ශේෂ නැවත ඇගයීමක් කළ යුතුය.</p>
--	---	---

<p>(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් රු.209,351,446 ක කුලී අත්තිකාරම් ශේෂය සහ රු.5,532,120 ක කුලී තැන්පතු ශේෂය සම්බන්ධයෙන් අදාළ පාර්ශවයන්ගෙන් ශේෂ සනාථ කිරීම් ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>කුලී අත්තිකාරම් හා කුලී තැන්පතු ශේෂ සම්බන්ධයෙන් අභ්‍යන්තර පාලනය ශක්තිමත් කළ යුතු අතර ශේෂ නැවත ඇගයීමක් කළ යුතුය.</p>
---	---	--

1.7 සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් හා සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු හෙළිදරව් නොකිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල 29.2 වන සටහනේ සඳහන් පරිදි සම්බන්ධිත පාර්ශවයන්ගේ ශේෂ සම්බන්ධයෙන් ස්වාධීන තහවුරු කිරීම් ලැබී නොතිබුණු අතර ඒ හේතුවෙන් ප්‍රකාශිත ශේෂයන්ගේ නිරවද්‍යතාවය සහ සම්පූර්ණත්වය සම්බන්ධයෙන් සැහීමට පත් විය නොහැකි විය.</p>	<p>විගණන ජේදයට පමණක් එකඟතාවය දක්වා තිබුණි.</p>	<p>සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු හඳුනාගැනීම සඳහා අභ්‍යන්තර පාලනය ශක්තිමත් කළ යුතුය.</p>

1.8 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2011 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක පීඊඩී/57 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛය</p>			

(i) 2 ඡේදය	වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුකූල වූ වාර්ෂික ප්‍රචාරණ වැඩසටහනක් පිළියෙල කර රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කර ගැනීමකින් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ප්‍රචාරණ වියදම් වශයෙන් රු.82,784,960 ක මුදලක් වැය කර තිබුණි.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	වාර්ෂික ප්‍රචාරණ වැඩසටහනක් පිළියෙල කර රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කර ගත යුතුය.
(ii) 6 ඡේදය	වාර්ෂික ප්‍රචාරණ වැඩසටහනට ඇතුළත් නොවන ප්‍රචාරණ කටයුත්තක් වෙනුවෙන් වියදම් දැරීමේදී මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබා ගත යුතු වුවද, වාර්ෂික ප්‍රචාරණ වැඩසටහනක් පිළියෙල කර නොතිබියදී මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතියකින් තොරව ශ්‍රී ලංකා ක්‍රිකට් කණ්ඩායම ක්‍රීඩා කරන ලද තරඟ මාලා 02 කදී සමාගමේ සන්නාමය ප්‍රචාරණය වෙනුවෙන් රු.6,700,000 ක වියදමක් දරා තිබුණි.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අනුමත වාර්ෂික ප්‍රචාරණ වැඩසටහනට ඇතුළත් නොවන ප්‍රචාරණ කටයුතු සඳහා වියදම් දැරීමේදී මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.
(ආ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 9.7 වගන්තිය	භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී සඳහා රු.250,000 ක් සහ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරීවරු සඳහා, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියක් හෝ නොමැතිව මාසිකව රු.75,000 ක් බැගින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නිලධාරීන් 08 දෙනෙකු වෙනුවෙන් රු.7,275,000 ක් කාර්යසාධන දීමනාවක් ගෙවා තිබුණි.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	දීමනා ගෙවීමේදී භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.
(ඇ) 2017 ඔක්තෝබර් 25 දිනැති අංක 2017/05 දරන කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛය	රජය සතු සමාගම්වල ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ නිලධාරීන් සඳහා සේවා කාලය මත පදනම්ව වෘත්තීය දීමනාවක් ගෙවිය හැකි වුවත් ඊට පටහැනිව සමාගමේ ජ්‍යෙෂ්ඨ නිලධාරීන් හට වෘත්තීය දීමනා ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.693,000 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	වක්‍රලේඛය අනුව ගෙවීම් කළ යුතුය.
(ඈ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක 2015/1 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර	රාජකාරී සහ පෞද්ගලික පරිහරණය සඳහා නිල වාහන භාවිතා කිරීමට නීතිමය ලබන නිලධාරීන් හට නිල වාහනය හෝ	විගණන ඡේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග	වක්‍රලේඛය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

වක්‍රලේඛය	ඒ වෙනුවට ප්‍රවාහන දීමනාවක් ගෙවිය හැකි වුවද, ඊට පටහැනිව සමාගම විසින් භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව නිල වාහන භාවිතා කිරීමට හිමිකම නොමැති නිලධාරීන් 17 දෙනෙකු සඳහා මාසිකව රු.12,500 බැගින් රු.1,885,833 ක ප්‍රවාහන දීමනාවක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණි.	දක්වා නොතිබුණි.	
(ඉ) 2017 මැයි 16 දිනැති අංක DMS/1741 දරන කළමනාකරණ සේවා අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ ලිපිය	අදාළ ලිපිය මඟින්, කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී සහ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරීවරු සඳහා ගෙවිය හැකි මාසික දීමනාව පිළිවෙලින් රු.95,000 ක් සහ රු.90,000 ක් වශයෙන් අනුමත කර තිබුණද අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී සඳහා රු. 250,000 ක මාසික දීමනාවක් ද අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියක් හෝ නොමැතිව නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරීවරු සඳහා රු.150,000 ක මාසික දීමනාවක් ද ගෙවා තිබුණි. ඒ අනුව භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නිලධාරීන් 07 දෙනෙකුට වැඩිපුර ගෙවා තිබුණු මුදල රු.5,100,000 ක් විය.	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අනුමත වැටුපට අමතරව ගෙවන සියලු දීමනා සඳහා භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.
(ඊ) 2017 පෙබරවාරි 22 දිනැති අංක DMS/1744 දරන කළමනාකරණ සේවා අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ ලිපිය	සමාලෝචිත වර්ෂයේදී බඳවා ගෙන තිබුණු නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (අලෙවි) තනතුර සඳහා සියළු දීමනා ඇතුළත්ව අනුමත කර තිබුණු මාසික දීමනාව වූ රු.150,000 ඉක්මවා කාර්යසාධන, ප්‍රවාහන, ඉන්ධන සහ දුරකථන යන දීමනා සඳහා රු.1,299,753 ක් ගෙවා තිබුණි.	විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.	අනුමත වැටුපට අමතරව ගෙවන සියලු දීමනා සඳහා භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

21 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.2,918,933,655 ක උනන්දුවකින් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු.2,782,828,920 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.136,104,735 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට සේවක වැටුප් හා දීමනා වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුව, සමාගමේ සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් දායකය ගණනය කිරීම පිළිබඳව සිදු කළ පරීක්ෂාවකින් පසුව දෙන ලද උපදෙස් අනුව 2018 ජනවාරි මාසයේ සිට සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට සේවකයාගෙන් අය කළ දායකය සියයට 10, සියයට 8 ක් ලෙස සංශෝධනය කිරීම මත 2018 ජනවාරි මාසය වෙනුවෙන් සේවකයාගෙන් වැඩියෙන් අය කර ගෙන සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට බැර කර තිබුණු සියයට 2 කට සමාන රු.5,550,876 ක මුදල 2018 පෙබරවාරි මාසයේදී නැවත සේවක වැටුපට එකතු කර ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>සංශෝධනය සේවාකයාට දායක සේවකයාගෙන් අය කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2018 ජනවාරි මාසයේදී සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල සහ සේවක භාරකාර අරමුදල වෙනුවෙන් සේවකයාගේ දායකය ගණනය කිරීම, සියලු දීමනා ඇතුළත් දළ වැටුප මත පදනම්ව සිදු කර තිබීම හේතුවෙන් සේවක අර්ථ සාධක අරමුදලට රු.4,461,774 ක්ද සේවක භාරකාර අරමුදලට රු.1,165,443 ක්ද වශයෙන් රු.5,827,217 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>වගකිව පාර්ශවයන්ගෙන් අය කළ යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සතොස අලෙවිසැල් ආරම්භ කිරීම සඳහා 2015, 2016, 2017 හා 2018 වර්ෂවල කුලී පදනම මත ගොඩනැගිලි 19 ක් ලබා ගැනීමට රු.9,175,000 ක අත්තිකාරම් මුදල් ගෙවා තිබුණද විගණන දිනය වන විටත් එම අලෙවිසැල් විවෘත කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. රු.10,605,000 ක කුලී අත්තිකාරම් ගෙවීමට අදාළව අලෙවිසැල් 07 ක් ගිවිසුම්ගතවී</p>	<p>විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>ගොඩනැගිලි බදු කුලීයට ලබා ගැනීමේදී බදුකුලී ගිවිසුම්වලට එළඹිය යුතු අතර ගිවිසුම් ප්‍රකාරව අත්තිකාරම් ගෙවිය යුතුය. ගිවිසුම් කාලය</p>

සැලකිය යුතු කාලයක් ප්‍රමාද වී ආරම්භ කර තිබුණ අතර ආරම්භ කර නොතිබුණු අලෙවිසල් 12 කට අදාළව ගොඩනැගිලි හිමිකරුවන් සමඟ බදු ගිවිසුම්වලට එළඹීමටද කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම කුලී පදනම මත ලබා ගත් රජයේ ආයතනවලට අයත් ගොඩනැගිලි 11 ක් වෙනුවෙන් විධිමත්ව එළඹී බදු ගිවිසුමකින් තොරව කුලී තැන්පතු වශයෙන් රු.3,276,380 ක් ගෙවා තිබුණි.

තුළ වෙළඳ සැල් ආරම්භ කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) සමාගම විසින් 2014 සහ 2015 වර්ෂවලදී සහල් ආනයනය කිරීම සඳහා ණයවර ලිපි විවෘත කිරීම මඟින් රාජ්‍ය බැංකුවලින් රු.14,174,576,124 ක ණය මුදලක් ලබා ගෙන තිබුණු අතර 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ණය මුදල සහ ඒ සඳහා පොලිය වශයෙන් රු.10,485,627,819 ක් තවදුරටත් ගෙවිය යුතුව පැවතුණි. එමෙන්ම ණය මුදල් ලබා ගෙන සහල් ආනයනය කිරීම හේතුවෙන් සමාගම මුහුණ දී ඇති කාරක ප්‍රාග්ධන දුෂ්කරතා මහඟරවා ගැනීම සඳහා තවත් රාජ්‍ය බැංකුවකින් රු.3,000,000,000 ක ණය මුදලක් ලබා ගෙන තිබුණු අතර ණය වාරික සහ පොලිය වශයෙන් රු.1,915,895,507 ක මුදලක් ගෙවිය යුතුව පැවතුණි. කෙසේ වුවද, සහල් ආනයනය කිරීම වෙනුවෙන් ලබා ගත් ණය මුදල් සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතුව පවතින මුදල භාණ්ඩාගාරය මඟින් පියවීම සඳහා 2020 මාර්තු 04 දින අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගෙන තිබුණු අතර මෙම වාර්තාවේ දිනය වන විටත් එම මුදල් පියවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි. අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතිය අනුව ණය මුදල් පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) සමාගම විසින් මන්නාරම ප්‍රදේශයෙහි වාණිජ ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම සඳහා 2017 වර්ෂයේ දී සතොස ඉදිකිරීම් හා ඉංජිනේරු පෞද්ගලික සමාගම වෙත ගෙවා තිබුණු රු.14,108,445 ක අත්තිකාරම් මුදල නොනිමි වැඩ වශයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණ අතර අධිකරණ ක්‍රියාමාර්ගයක් හේතුවෙන් නවතා දමා ඇති අදාළ ඉදිකිරීම් මෙම වාර්තාවේ දිනය වන විටත් නැවත ආරම්භ කර නොතිබුණි.

විගණන ජේදයට එකඟතාවය පමණක් දක්වා තිබුණ අතර ගන්නා ක්‍රියාමාර්ග දක්වා නොතිබුණි. නිසි කළමනාකරණයකින් යුතුව ඉදිකිරීම් කටයුතු නැවත ආරම්භ කළ යුතුය.